Vi aspettiamo a questo importantissimo appuntamento, martedì 16 aprile 2019 a Milano.
 
Il giorno martedì 16/04/2019, alle ore 12:30, in Milano, presso la sede legale dell'associazione, in via Venezian, n. 1, si riunirà in prima convocazione e, per il giorno stesso alle ore 13:30, in seconda convocazione, l’Assemblea annuale dei Soci dell’Associazione PaLiNUro per discutere e deliberare sul seguente
 
Ordine del giorno:
· Approvazione della relazione di attività e il rendiconto economico (bilancio consuntivo) dell'anno 2018;
· Approvazione del programma per l’anno 2019;
· Approvazione della Revisione dello Statuto al fine dell’adeguamento alla Riforma del Terzo Settore
· Altre ed eventuali 
Con la presente comunicazione s’informano inoltre i Soci che tutti i dettagli del Bilancio 2018 e del Piano 2019 sono attualmente giacenti e disponibili presso l’ufficio degli oncologici situato al quarto piano del reparto urologia dell’Istituto Nazionale dei Tumori di Milano, per la libera consultazione dei Soci in regola con il pagamento della quota associativa.
Nel caso foste impossibilitati  a partecipare personalmente  all'Assemblea vi alleghiamo, qui di seguito, i link per la  DELEGA, che vi invitiamo a compilare,  stampare ,  firmare  e spedire (scannerizzata)” all'indirizzo”email:
 info@associazionepalinuro.com entro e non oltre il 14 Aprile e p.v..  Saranno anche accettate deleghe  consegnate brevi manu dalla persona delegata al Presidente, con copia documento del delegante prima dell’inizio dell’assemblea stessa. Ricordiamo che per Statuto un Associato può rappresentarne fino ad un limite di tre altri.
SCARICA DELEGA PER ASSEMBLEA SOCI 2019

